

Posudek vedoucího diplomové práce na téma:

„Vývoj a právní aspekty kryptoměn“

Autor diplomové práce: Jan Černý

Vedoucí diplomové práce: JUDr. et Mgr. Silvie Anderlová

Tématem předložené diplomové práce je vývoj a právní úprava digitálních měn, tzv. kryptoměn. Autor si klade za cíl podat ucelený pohled na vývoj vybraných typů těchto virtuálních měn, jejich legislativní úpravu, přičemž svoji pozornost zaměřuje i na daňové souvztažnosti. Téma hodnotím jednoznačně pozitivně, když může být přínosem jak pro širokou laickou, tak i odbornou veřejnost, a to zejména v době, kdy se stále hovoří o budoucnosti těchto digitálních měn.

Diplomová práce je tematicky členěna do osmi základních kapitol, a to včetně Úvodu a Závěru až po Seznam literatury včetně. Jednotlivé kapitoly jsou dále členěny na příslušné podkapitoly a ty dále ještě podrobně na další dílčí části. Kapitoly na sebe systematicky a logicky navazují.

Tematicky první, úvodní kapitola č. 2 je věnována historickému a terminologickému exkurzu do dané problematiky, autor analyzuje a porovnává právní statut kryptoměn s reálnými penězi, analyzuje specifika těchto neregulovaných digitálních měn, klasifikuje jednotlivé typy virtuálních měn a v závěru této kapitoly se zabývá legislativní úpravou kryptoměn v našem právním řádu a procesem obchodování s těmito virtuálními penězi a jejich účastníky.

Kapitola třetí je pak věnována jedné z prvních úspěšných forem digitálních měn, bitcoinu. Autor analyzuje princip jeho fungování, těžbu a směnu, a zabývá se i vývojem této měny na trhu a jejím srovnáním s jinými dnes užívanými kryptoměnami. Autor pracuje i se statistickými daty a svůj výklad průběžně prokládá grafickými přílohami. Tematicky závěrečné kapitoly č. 4 a č. 5 uzavírají dané téma z pohledu komparace s právní úpravou virtuálních měn ve vybraných státech a EU, a dále z pohledu daňového, a to zejména z pohledu daně z příjmů a daně z přidané hodnoty.

Po věcné stránce nemám žádných připomínek, zvolené téma bylo zpracováno v dostatečném rozsahu a věcném záběru a práce je tematicky vyvážená. Autorovi se zdařilo podat ucelený rámcový pohled na problematiku obchodování, fungování a právního postavení kryptoměn. Autor tak prostřednictvím své diplomové práce poskytuje čtenáři vhled do světa virtuálních, digitálních měn, osvětluje nejasnosti panující ve veřejnosti o fungování systému, charakterizuje odlišnosti kryptoměn od peněz reálných a v celkovém kontextu toto netradiční pojetí peněz analyzuje a přístupnou čtivou formou přibližuje. Stanovený cíl diplomové práce tak byl splněn.

Diplomová práce je převážně popisného a kompilačního charakteru, nechybí však ani prvky komparace (kapitola čtvrtá). Výklad je jasný, srozumitelný, výstižný a věcně provázaný, koncepčně je práce velmi dobře stavěna. Diplomová práce je vybavena dostatečným poznámkovým aparátem; též práce s prameny je v pořádku. Kladné hodnotím i vhodně zařazené přílohy a průběžné grafy, jež danou problematiku diplomové práce dokumentují. Původnost práce byla ověřena v systému THESES. Nebyla nalezena žádná podezřelá shoda.

Na základě shora uvedeného je nutno konstatovat, že autor prokázal hlubší orientaci v dané oblasti, zvolenou problematiku zpracoval v dostatečném rozsahu, a předložená diplomová práce splňuje jak **po věcné, tak i po formální stránce všechny požadavky kladené na její úroveň, a proto ji doporučuji k její následné ústní obhajobě.**

Doporučené oblasti pro ústní obhajobu:

- *Jak je určována hodnota digitálních měn?*
- *Je éra digitálních měn na ústupu či v nich vidíte do budoucna jistý potenciál?*
- *Lze nalézt právní základ kryptoměn v zákoně o platebním styku č. 370/2017 Sb.?*

V Plzni dne 23. května 2021

JUDr. et Mgr. Silvie Anderlová